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Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte dois, às 9 horas, por meio de 4 

videoconferência na plataforma ZOOM, teve início a décima quinta Reunião Ordinária do 5 

CBH Meia Ponte, com a participação dos membros e convidados constantes nas listas de 6 

presenças anexas. Item 1. Abertura da Sessão e verificação de quórum: O Sr. Fábio 7 

Camargo - Presidente do CBH saudou todos os presentes e passou a palavra para o Sr. 8 

Phelipe Cunha - Secretaria Executiva para a verificação de quórum. Concluída a 9 

confirmação dos presentes, solicitou aos membros que registrassem no chat seus nomes 10 

e entidades que representam. O Presidente destacou as pautas a serem discutidas e 11 

transferiu a palavra para a Sra. Camila Campos - SEMAD para apresentar-se aos membros. 12 

Saudou a todos os presentes e relatou sua satisfação em compor a Superintendência de 13 

Recursos Hídricos, prosseguindo com os trabalhos do Sr. Marco Neves - SEMAD. 14 

Contextualizou sua trajetória profissional e destacou o seu curso de formação - Bióloga e 15 

Doutora em Ecologia, com área de atuação em Qualidade da Água. Colocou-se à 16 

disposição do comitê. O Presidente agradeceu a Sra. Camila Campos - SEMAD e destacou 17 

o importante papel que ela cumprirá. O Sr. Paulo Almeida - SANEAGO solicitou a palavra 18 

e informou que a Sra. Camila Roncato - SANEAGO não poderá estar presente na reunião, 19 

pois está realizando um curso de capacitação. Item 2. Aprovação da ATA da 18ª Reunião 20 

Extraordinária do CBH Meia Ponte: O Sr. Fábio Camargo - Presidente comunicou que a 21 

Ata foi enviada previamente para todos os membros para apreciação e contribuição, passou 22 

a palavra para o Sr. Phelipe Cunha - Secretaria Executiva que relatou a contribuição do Sr. 23 

Paulo Almeida - SANEAGO no Item 3 da Ata. Expôs, em “modo apresentação” a Ata e 24 

informou que os trechos de sugestão para inserção foram marcados em azul e, os trechos 25 

grifados são sugestões de exclusão. O Presidente colocou a Ata da 18ª Reunião 26 

Extraordinária do CBH Meia Ponte em regime de votação e, sem nenhuma objeção e com 27 

as devidas alterações, a Ata foi aprovada. Item 3. Aprovação da Agenda de Reuniões 28 

Ordinárias para o ano de 2023: O Sr. Fábio Camargo - Presidente passou a palavra para 29 

o Sr. Phelipe Cunha - Secretaria Executiva, exibiu, em “modo apresentação”, a Proposta 30 

de Agenda das Reuniões Ordinárias do CBH Meia Ponte para o ano de 2023 - dia 07 (sete) 31 

de fevereiro e dia 31 (trinta e um) de outubro. A Sra. Maria Aparecida Araújo - SEMAD 32 

destacou que as datas são analisadas conforme o calendário nacional e estadual e estão 33 

sujeitas a alterações. O Presidente colocou a Agenda de Reuniões Ordinárias para o ano 34 



de 2023 em regime de votação e, sem nenhuma objeção, as datas foram aprovadas por 35 

unanimidade. Item 4. Apresentação do andamento da Deliberação 021/2022 que define 36 

diretrizes para o enfrentamento de risco de escassez hídrica na bacia hidrográfica do 37 

Rio Meia Ponte: O Sr. Fábio Camargo - Presidente do CBH Meia Ponte transferiu a palavra 38 

para o Sr. João Ricardo Raiser - SEMAD. Iniciou a apresentação saudando a todos os 39 

membros, relatou que o comitê definiu a Deliberação com uma resolução perene, mas com 40 

avaliação anual. Destacou que a Deliberação foi aprovada anteriormente com algumas 41 

alterações dos antigos documentos e encaminhada ao Conselho Estadual de Recursos 42 

Hídricos (CERHi) e ao Conselho Estadual de Meio Ambiente (SEMAD) que homologou, em 43 

uma reunião conjunta, a Deliberação do comitê, gerando uma Resolução conjunta 44 

(005/2022) dos Conselhos Estaduais, permitindo uma resolução perene e adaptativa 45 

conforme o avanço das discussões. Relatou que, apesar da Deliberação ter sido aprovada 46 

no dia 21 de outubro de 2022, a campanha de enfrentamento à crise hídrica recebeu 47 

reflexos da nova documentação. Ressaltou que a discussão retornará ao comitê para que 48 

ocorra uma nova avaliação das ações de enfrentamento, a fim de averiguar alguma 49 

adequação necessária para o próximo ano, em conjunto com a câmara técnica permanente, 50 

que entrará em vigência no início do ano de 2023 para avaliar e acompanhar as condições 51 

hidrológicas da bacia e, dessa forma, executar as ações necessárias para minimizar os 52 

impactos da estiagem. Salientou que o enfrentamento à crise hídrica está relacionado a 53 

outras estratégias adotadas pelo comitê, que estão avançando com estudos da 54 

Superintendência de Recursos Hídricos e com a gerência de instrumentos de gestão, sendo 55 

a regularização dos usos na bacia e a Alocação Negociada de Água. Ressaltou que a 56 

apresentação teve como objetivo principal a conscientização do processo que houve com 57 

a Deliberação e ressaltou a importância de acompanhar os próximos passos, como a 58 

avaliação das ações executadas no período de escassez desse ano, a preparação para 59 

2023 e as ações complementares ao processo de reorganização do uso da água da bacia. 60 

Colocou-se à disposição para perguntas. O Sr. Paulo Almeida - SANEAGO parabenizou a 61 

apresentação e solicitou que a Deliberação 021/2022 e 005/2022 fosse incluída no site do 62 

CBH Meia Ponte e que o relatório das ações executadas no ano de 2022 fosse 63 

encaminhado, a fim de registro nos documentos da Câmara Técnica. O Sr. Phelipe Cunha 64 

- Secretaria Executiva relatou que a Deliberação 021/2022 estava presente no site, expôs 65 

em “modo apresentação” a plataforma digital do CBH Meia Ponte e elucidou o passo a 66 

passo para acessar a Deliberação. O Sr. João Ricardo Raiser - SEMAD sugeriu que o Sr. 67 

Paulo Almeida - SANEAGO solicitasse aos membros, formalmente, um relatório das ações 68 



executadas em enfrentamento à crise hídrica e, após o recebimento, elaborasse um 69 

relatório conjunto para ser apresentado à plenária do comitê. Item 5. Exposição das 70 

experiências dos membros do CBH Meia Ponte que participaram do Encontro 71 

Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas - XXIV ENCOB 2022: O Sr. João Ricardo 72 

Raiser - SEMAD agradeceu a prontidão do Órgão Gestor em possibilitar a ida de alguns 73 

membros dos comitês ao XXIV ENCOB 2022, destacou o benefício das discussões e 74 

parabenizou a participação dos membros no evento. O Sr. Antônio Borges - CELG solicitou 75 

a palavra e relatou que sua experiência no evento foi extremamente positiva, pela 76 

possibilidade de compartilhar e aprender com outras realidades do Brasil. Expôs, em “modo 77 

apresentação”, sua experiência de participação, relatando que houve uma importante 78 

reflexão conjunta sobre o papel e a importância dos comitês de bacias, o reconhecimento 79 

de desafios comuns, o reconhecimento da realidade e das ações que estão sendo tomadas 80 

nos outros comitês, a troca de experiências entre membros de outros comitês e a interação 81 

com outras organizações e entidades ligadas a Gestão de Recursos Hídricos. Destacou 82 

que sua experiência principal ocorreu no painel “Mudanças Climáticas, eventos críticos e 83 

resiliência”, onde obteve vários aprendizados com uma Oficina com Metodologia 84 

Participativa, que possibilitou a reflexão ativa diante de possíveis eventos críticos 85 

decorrentes das mudanças climáticas com listagem das suas principais consequências. 86 

Destacou que a vivência possibilitou pontuar temas importantes para serem abordados, 87 

como a inserção do tema das mudanças climáticas nas diversas instâncias de 88 

planejamento, a importância das ferramentas de monitoramento hidrológico para 89 

identificação de eventos críticos, a necessidade de implementação de ações para minimizar 90 

seus efeitos, o aprimoramento da Gestão de Recursos Hídricos e a necessidade de 91 

atendimento às demandas crescentes da sociedade. Pontuou que há uma cadeia de 92 

consequências advindas das mudanças climáticas que muitas vezes passam 93 

despercebidas. Apresentou um prognóstico para evolução da gestão do CBH Meia Ponte, 94 

conforme o que foi compreendido no evento, sendo os pontos positivos: Bacia com total 95 

domínio Estadual; drena a região mais rica do Estado com atividades diversificadas; CBH 96 

constituído e maduro; possui Plano de Bacia, Grupos de Trabalho para assuntos técnicos; 97 

Grupo de Trabalho permanente para gestão de crise hídrica; Grupo de Trabalho para 98 

implementar a Alocação Negociada. Destacou também os pontos negativos, sendo: 99 

ausência de Agência de Bacia; ausência do dispositivo de cobrança pelo uso da água. 100 

Frisou que sem o instrumento de cobrança o comitê não avançará como o esperado. 101 

Encerrou a apresentação e agradeceu a atenção de todos. A Sra. Elaine Farinelli - FIEG 102 



agradeceu a exposição do Sr. Antônio Borges - CELG e abriu espaço para que outros 103 

membros se pronunciassem. O Sr. Paulo Almeida - SANEAGO solicitou a palavra, 104 

parabenizou a apresentação anterior e apontou que o principal “feedback” coletado durante 105 

o evento foi a conscientização de que o CBH Meia Ponte está no caminho certo, pois está 106 

avançado em diversos aspectos e possui potencial suficiente para avançar nos pontos 107 

necessários. Destacou que vivenciou uma ótima experiência na Oficina de Enfrentamento 108 

às situações críticas das Bacias, onde um dos participantes testemunhou que utilizava da 109 

sua entidade para viabilizar recursos e soluções para atender às demandas do CBH de 110 

origem. Parabenizou e agradeceu à gerência de gestão de instrumentos que possibilitou a 111 

participação dos membros no evento e colocou-se à disposição para compartilhar mais 112 

experiências que experienciou no XXIV ENCOB 2022. Item 6. Informes gerais: O Sr. João 113 

Ricardo Raiser - SEMAD solicitou a palavra e relatou que o Plano de Bacia do Rio 114 

Paranaíba, que foi elaborado no ano de 2011 e aprovado em 2013, inseriu ao seu projeto 115 

o Plano de Integração e os Planos de Ação de Recursos Hídricos e, com o avanço das 116 

discussões entre comitês e com o progresso dos Planos de Bacias Interestaduais, surgiram 117 

inovações como o Manual Operativo e uma maior integração entre os Planos de Bacias. 118 

Destacou que todos os Planos de Bacias que foram criados após o ano de 2013 119 

consideram, essencialmente, os Planos de Ação de Recursos Hídricos, gerando uma 120 

sinergia consolidada entre os Planos e colaborando efetivamente com a composição dos 121 

dados. Relatou que recentemente evidenciou-se a necessidade de atualização do Plano de 122 

Bacia do Rio Paranaíba, sendo a principal pauta do Encontro Nacional dos Comitês de 123 

Bacias Hidrográficas - XXIV ENCOB, com a contribuição ativa dos Comitês de Bacias 124 

Hidrográficas dos Rios Afluentes, a fim de fortalecer a integração entre os comitês 125 

interestaduais e seus afluentes. Elencou também que todo o projeto que rege o Plano de 126 

Bacia será construído de maneira articulada e possui um único propósito: favorecer a Bacia 127 

contemplando os Planos do Estado de Goiás e do Estado de Minas Gerais, com integração 128 

ativa entre os comitês. Destacou o importante papel fomentador a ser executado pelos 129 

comitês, que parte desde o entendimento da situação das Bacias à integração e articulação 130 

desses dados, potencializando as discussões e colaborando diretamente com o avanço da 131 

gestão dos Recursos Hídricos. Elencou pontos a serem melhorados e destacou a dinâmica 132 

de integração que irá favorecer diversos âmbitos da gestão, como o diálogo entre os 133 

comitês e o Poder Público. Comunicou que o Comitê do Rio Paranaíba contratou um 134 

diagnóstico da implementação do Plano, como um primeiro passo, que está em etapa de 135 

elaboração. Informou que parte do Plano da Bacia deve ser concluído até o final do ano de 136 



2022 e, devido ao pouco tempo disponível, foi discutido na Reunião da CTI, no dia 25 de 137 

outubro de 2022, a realização de uma Oficina com a Participação de quatro representantes 138 

dos comitês afluentes, com intuito de aprimorar o Produto 3 e o Produto 4 (Diretrizes para 139 

Elaboração do Termo de Referência e Termo de Referência). Enfatizou que a Oficina tem 140 

o objetivo de aperfeiçoar o processo de construção do Plano de Bacia, com a atualização 141 

das Diretrizes e a colaboração dos comitês afluentes, que acontecerá no dia 30 de 142 

novembro de 2022. Informou que anteriormente à Oficina será realizado um evento de 143 

capacitação para instruir e esclarecer os participantes das questões que serão discutidas 144 

na Oficina, esse evento ocorrerá virtualmente no dia 17 de novembro de 2022 e será aberto 145 

a todos os membros dos comitês. Informou que até o dia 04 de novembro serão definidos 146 

os últimos pontos do evento do dia 17 e será encaminhada a Convocação aos membros. 147 

Colocou-se à disposição para perguntas. A Sra. Elaine Farinelli - Vice-Presidente do CBH 148 

Meia Ponte convidou os membros para participarem do Congresso promovido pela FIEG, 149 

no dia 07 de novembro de 2022. Parabenizou a SANEAGO pelas ações implementadas e 150 

sugeriu que apresentassem à Plenária em um momento oportuno. Deu as boas-vindas à 151 

nova Superintendente de Recursos Hídricos, Sra. Camila Campos - SEMAD. Abriu espaço 152 

para perguntas e comentários. A Sra. Camila Campos - SEMAD agradeceu o convite para 153 

a reunião, reforçou a importância da participação dos membros na atualização do Plano do 154 

CBH Paranaíba e parabenizou os relatos do Sr. Antônio Borges - CELG e do Sr. Paulo 155 

Almeida - SANEAGO. Enfatizou a importância de discutirem a Deliberação e colocou-se à 156 

disposição para auxiliar no que for possível. Item 7. Encerramento: A Sra. Elaine Farinelli 157 

- Vice-Presidente do CBH Meia Ponte agradeceu e parabenizou a todos a conduta do 158 

comitê ao longo do ano e o desempenho da Secretaria Executiva. Nada mais a discutir, a 159 

Sra. Elaine Farinelli - Vice-Presidente do CBH Meia Ponte encerrou a reunião. Eu, Luíza 160 

Peixoto Cavalcante, lavrei essa ata que segue assinada pelo Presidente do Comitê e 161 

Secretário Executivo. A gravação com inteiro teor da reunião encontra-se disponibilizada 162 

no site do CBH Meia Ponte. 163 

 

 

 

 

Fábio Camargo Ferreira 
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Camila Dantas Lúcio Roncato 

Secretária Executiva do CBH Meia Ponte 



 

Anexo I –  

 Lista de Presença (Titulares e Suplentes) do CBH AGORA 

 

 

Nº Entidade Representante 

1 Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD 

Marcos Aurélio Gomes Antunes 

2 Prefeitura Municipal de Goiânia Fábio Camargo Ferreira 

3 SANEAGO Mário César Guerino 

4 SANEAGO Paulo Henrique de Almeida 

5 Federação das Indústrias do Estado 

de Goiás – FIEG 

Elaine Lopes Noronha Farinelli 

6 Sindicato da Indústria de Fabricação 

de Etanol do Estado de Goiás 

 – SIFAEG 

Luciano Jaime Peixoto 

7 Federação de Agricultura e Pecuária 

de Goiás – FAEG 

Thiago Castro de Oliveira 

8 Associação dos Irrigantes do Estado 

de Goiás – IRRIGO 

Bruno Vicente Marques 

9 Associação para o Desenvolvimento 

Sustentável do Eixo Goiânia/Anápolis 

- ADGA 

Luís Rogério Veiga Gouthier 

10 CELG Geração e Transmissão S/A Antônio Martins Borges Neto 

11 ABRAGEL Augusto César Campos de Souza Santos 

12 Santa Branca Ecoturismo LTDA André Lunardelli 

13 ABES/GO José Vicente Granato de Araújo 

14 MPGO Juber Henrique Amaral 

 

 

 

 

 



 

 

 

Anexo II –  

Lista de Presença (Convidados) do CBH AGORA 

 

1 Entidade Representante 

2 Secretaria Executiva/Completta Phelipe Henrique Cassimiro Cunha 

3 Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD 

Fabrício de Campos Aires Silva 

4 Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD 

Camila Ainda Campos Couto 

5 Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD/ CERHi 

João Ricardo Raiser 

6 Refrescos Bandeirantes Indústria e 

Comércio LTDA 

Leondas Moreira de Andrade 

7 Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – SEMAD/GEIG 

Maria Aparecida de Souza Araújo 

 


